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Przemysl
Makó, június 2.

Przemysl ! Ma ismét ajkunkra 
tolul e furcsa hangzású név, mely 
oly sokáig volt kedves muzsika 
fülünknek. Kedves volt a hang­
zása, hiszen a magyar dicsőség 
visszatérését jelentette. Hős fiaink 
hőstettei fűződtek ehhez a névhez 
és a nehéz lengyel szót áhítattal 
gagyogta még a legkisebb gyer­
mek is.

Irtózatos harcok, fényes hadi- 
tettek után az éhség diadalmas­
kodott. A vár elesett. Orosz kézbe 
került. Igaz ugyan, hogy még 
nem volt példa a világtörténelem­
ben, hogy egy vár olyan sokáig 
es olyan hősiesen álljon ellent a 
legkegyetlenebb ostromnak. A. 
vigasz azonban nagyon sovány 
volt. Przemysl gyászkeretbe került. 
Kezdtük felejteni ismét nevét. A 
szürke szavak közé sülyedt.

Neve most újra ragyogni kezd. 
Külső érődéi közül több, a bel­
sőből három elesett. Ha­
marosan sorra kerül a többi is. 
Bizony Przemysl lehangolta a ke­
délyeket. Kicsit megtépázta gyö­
nyörű álmainkat, de megtanul tmk 
bánatunkon uralkodni, fájdalmun­
kon győzelmet uralni. Bs minden jel 
arra mutat, hogy nem hiába ra­
gyogóit fel előttünk a remény 
zöld színe. Csak semmi kétségbe­
esés ! Przemysl elvesztése katonai 
szempontból nem volt fontos. Nem 
fájdalomcsillapító pilulák voltak 
ezek a kommentárok. A háború 
további folyása bebizonyította igaz­
ságunkat, az azonban tény, hogy 
erkölcsileg depressziót okozott. A 
gyönyörű győzelmek ugyan ezt a 
kis nyomást lelkűnkről már régen 
elkergették, de legnagyobb, leg­
igazibb diadal mégis csak Przemysl 
végleges visszafoglalása lesz. Ez 
a nagy diadalunk meg fogja rázni 
a világot és hála a magyarok is­
tenének, már e nagy győzelemtől 
csak nagyon rövid idő választ el.

Az örvendetes hir przemyslii 
dicső küzdelmeinkről az éjjel ér­
kezett Makóra és hallatára nagyot 
dobbant e város szive. Lelkűnk­
ben elintegettünk azon hősökhez, 
kik a várat véglehelletükig védték 
és lelkünk olthatatlan szerelmével 
körül öveztük azokat a hős test­
véreinket, kik most c várat vissza­
foglalják számunkra.

Még nem lobogózzuk fel házain­
kat, mint azt Oroszországban tet­
ték, midőn a vár hős védői éhség­
től kimerülve kapituláltak. Örö­
münk nagy. Nagyobb lesz, ha 
a vár ismét birtokunkba kerül. 
Hiszen nem vagyunk már 
ettől sem nagyon távol, mert el­
jutunk odáig is. A szerencse se­
gíti azokat a fegyvereket, melyeket

a ne mzet. igazáért forgatnak már 
csaknem egy év óta rettenheted 
len, hős fiaink. Azután pedig iá- 
kei ül a sor az elasz hitszegőre. 
A történelmi igazság itt is fegy­
vereink győzcdelmét jósolja. Azon­
ban örömünk akkor lesz ünneplé­

sen fenséges, mikor a Capitólium 
templomának nagyharangja, mely 
most harcba liivta Itália népét, a 
magyar seregek dicsősége után, 
min. vészharang gyászoló bugás­
sal csendül meg a régi Róma 
mostani hitszegő utódai fölött.
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Icai harctéren
u d a p e s t, június 2.

Az orosz hadszíntéren az ellen­
ség megismételte a Santól keletre j 
álló szövetséges csapatok ellen in- | 
téztett heves támadásait, itt az * 
ellenség elkeseredett támadásait , 
újból súlyos veszteségei mellett j 
visszavertük,

Az arcvonalon még két erődöt 
rohammal elfoglaltunk és eddig 
a terepet tartjuk.

A Dnyesztertől délre támadá­
sunk sikeresen halad előre. Stryj 
és I )rohobic között levő ellenséges 
állásokat tegnap rohammal elfog­
laltuk. Nagy orosz erők, a melyek 
Délkelet Galíciában Solotvii a vi­
dékén ottani állásaink ellen táma­
dást kezdtek, súlyos ve.-zteséget 
szenvedtek, és helyenkint mene­
kül illésszertien vonultak vissza.

Május hó folyamán vívott csa­
tákban osztrák-magyar parancs­
nokság alatt harcoló szövetséges 
hadseregek hadifoglyokban be­
szállítottak 863 tisztet, 268.169 
főnyi legénységet, 251 könnyű és 
nehéz ágyút, 576 géppuskát, 189 
lőszerkocsit, ehhez járult még 
egyéb nagymennyiségű hadianyag, 
amely például csak a kárpáti 
hadseregek egyikénél mintegy 
8500 lövésre való tüzérségi lőszert 
és öt és fél millió gyalogsági töl­
tényt, 32.000 orosz ismétlőpuskát 
és 21.000 (zarielbe szurony, kard 
stb.)

Hőfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Mai sikereink
jelentősége

A Przemyslt most már csak­
nem teljesen körülzáró szövetsé­

gesek számára rendkívül jelentős 
és örvendetes eseményt hozott a 
m ii nap. Bajor csapatok gondosan 
előkészített támadással a vár 
északi frontjának három legjelen­
tékenyebb külső védőmüvét el­
foglalták. Huszonnyolc nehéz 
ágyú, két páncélos ágyú és sok 
muníció került a bajorok kezére, 
akik rohammal vették birtokukba 
a védőmüveket Az oroszok kény­
telenek voltak a belső várgyürüig 
visszavonulni.

Orosz tábori csapatok előrelát­
hatólag sikerünk ellensúlyozásául 
egyidejűleg minden oldalon álta­
lános támadást indítottak a San 
folyón át előnyomuló szövetséges 
csapatok ellen. Rendkívül nagy 
tömegeket használtak föl e táma­
dásra, de ennek ellenére sehol 
sem értek el eredményt. Minde­
nütt véresen visszavertük kísér­
letüket, sőt visszavonulásuk he­
lyenként menekülésszerü volt.

Ép igy kudarccal végződött az 
oroszokra nézve az a kísérletük 
is, hogy Sieniavánál a Sanon 
való átkelést erőszakoljanak ki.

A Przemysl sorsára döntő ak­
cióval egyidőben a német Südar­
mee Linsingen vezetésével Stryj- 
nél ért el jelentős sikert: csapatai 
a várost bevették s az oroszokat 
messze a Dnyeszter felé vissza­
szorították.

Az oroszok várják 
Przemysl elestél

Amig az orosz hadvezetőség az 
utóbbi napokban kiadott jelenté­
seiben még elhallgatja azt, hogy 
a szövetséges seregek Przemyslt 
ostromolják, addig az orosz lapok 
ugyanakkor felsőb utasításra tel­
jes* nyíltsággal készítik elő a köz­
véleményt arra, hogy Przemysl 
már nem sokáig tartható. Az 
orosz lapok azt Írják, hogy ha 
az ellenségnek sikerült 30 és fél 
centiméteres mozsarait a vár falai 
alá vinni, akkor a vár sorsa meg 
van pecsételve.
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Radombói kivonultak 
az oroszok

B é e s, junius 2.
Mint egy Pietrkovbavban meg­

jelenő lap jelenti, az orosz csapa­
tok kivonultak Radombói.

i Három millió embert 
; vesztet'ek az oro- 
j szók

Bérli n, junius 2.
A „Heer und Politik“ cimü 

időszaki lap hiieles jelentések 
alapján kiszámítja, hogy ellensé­
geink eddig üt millió embert 
vesztettek. Semleges államokban 
a hadviselő államok jelentéseiből 
úgy számítják, hogy az ötmiliiónyi 
veszteségből hárommillió az oro­
szokra esik és ebből egymillió a 
hí difogoly.

ymiiiiii un
Linsingen tábornok német had­

serege és a szövetséges csapatok­
kal együtt küzdő osztrák-magyar 
katonák tegnap esto bevonullak 
Stryj be. A győzelmet hosszú harc 
előzte meg, amelynek eredmécye- 
képen az ott leküzdött orosz erő­
ket messze a Dnyeszter felé ve­
tették vissza. A foglyok száma és 
a zsákmányolt hadianyag mennyi­
sége még nem tekinthető á\

Tegnap ért meg döntésre az a 
nagy csata, amely már napok óta 
tartott Stryj körül. Az a csapat, a 
mely Linsingen tábornok vezetése 
alatt áll, már hétfőn áttörte az 
orosz seregnek közvetlenül Stryj 
előtt álló vonalát és héttőn délben 
már bent voltunk Stryj városában. 
Pánikszerűen menekültek az oro­
szok. A zsákmányt eddig még 
nem számlálhattuk meg pontosan, 
de igy is van már hatezer fogoly, 
nyolc ágyú és hét géppuska. Stryj 
elfoglalásának sratégiai szempont­
ból különösen az ad óriási fontos­
ságot, hogy csapataink a Stryj 
körül levő községek megszállásá­
val egész szélességben átlépték a 
Stryj és Drohobic közötti vasúti 
vonalat.

Az olasz offenziva
Zürich, junius 2.

Az olaszok friauli offenziváját a 
folyók áradása fölöttébb hátrál­
tatja. Az osztrák-magyar csapatok 
állásait, az Isonzónál Görz mellett 
rendkívül erőseknek, tartják olasz
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katonai körökben. Az olasz lapok
azt jelentik, hogy az osztrák-ma­
gyar tüzérség ágyutüze ezen a 
frontrészen a legnagyobb mérték­
ben heves és eredményes.

Az olaszok kiürí­
tették Velencét ?

Bukarest, junius 2.
Athénből jelentik az ar. .ámbaiát 

Jhmineatá'-nak. hogy odaérkezett 
hir szerint az olaszok kiürítették 
Velencét.

Zürich, junins 2.
A „Züricher Tagesanzeiger- -nek 

jelentik Luganoból á elence má^ 
sodik lé—i bombázása alkalmával 
az arzenál kornyékén négy _ ház 
teljesen elpusztuii. A repülőgépek­
ről ledobott bombák 1T embert 
megöltek és több mint embert 
megsebesítettek.

liSZa ÉS 31 BlÉZÉll
Ellenzéki vezérférfiak kihall palása

Tegnap este elterjedt a hire an­
nak, hogy három ellenzéki vezér- 
férfin, jelesül A n d r á s s y 1 '.villa 
gróf, A p p o n y i Aliiért gróf és 
Z i <■ h y Aladár gróf meghívást 
nyertek a királyhoz kihallgatásra. 
Ez a hir nagy feltűnést keltett az 
ellenzéki politikai körökben, meri 
az előzmények után a körökben 
mindenki joggal azt hihette, hogy 
ellenzéki vezérférfiuknak a király­
nál leendő kihallgatására nem ke­
rül a sor. A dolognak ugyanis az 
az előzménye, lmgy pár hét előtt 
sz'ba került a koncentrációs ka­
binet eszméje és az ellenzéki 
vezérférfiak kihallgatása ezzel a 
fölvetett eszmével volt kapcsola­
tos. Az egészen természetes, hogy 
ez az, eszme fölvetődött, mert a 
m;k -r a nemzet egy olyan rend­
kívüli megpróbáltatásnak van ki­
téve, mint jelenleg, akkor minden 
józan és eliogulatl n embernek 
arra kell törekednie, hogy a nem­
zetben rejlő minden erő összpon- 
tosittassék és annak belső egy­
sége és harmóniája minél teljesebb, 
minél zavartalanabb legyen.

A koncentrációs kabinet eszméje 
azonban, sajnos, mégis dugába 
dőlt és pedig abból az okból, 
mivel T i s z a István gróf vona­
kodott meghozni azt a személyi 
áldozatot, hogy helyét átadja más 
olyan valakinek, aki alkalmas lett 
volna a valamennyi pártból alakí­
tandó koncentrációs kabinet létre­
hozására. Hogy az ellenzék a kon­
centrációs kabinetben való részvé­
telét alihoz a föltételhez kötötte, 
hogy annak élén ne Tisza István 
gróf álljon, az magától értetődő. 
Az ellenzék a tárgyalások folya­
mán utalt arra, hogy olyan kon­
centrációs kabinettel, amelynek 
Tisza István gróf áll az ólén, a 
kitűzött célt nem lehelne elérni.

Az ellenzék vezetői ugyanis 
egyhangúlag megállapították, hogy 
a külpolitika vezetésében súlyos 
hibák történtek és a bekövetkezett 
eseményekért a kormány és első 
sorban a miniszterelnök a felelős. 
Ezen okból nem lehetnek bizoda- 
lommal Tisza István gróf minisz­
terelnök iránt és nem vehetnek 
részt egy olyan kormányban, a 
melyben őt, mint miniszterelnököt 
illetné a külügyek vezetésére való

alkotmányos befolyás. Kizárólag 
ezen tárgyi ok miatt és nem sze­
mélyi okokból utasították vissza 
azt az ajánlatot, hogy Tisza István 
gróf kabinetjében többen tárcát 
vállaljanak.

Az ellenzék vezetői, megírván 
elutasító válaszukat Tiszának 
egyúttal azt is megírták, hogy 
ezek után kizárólag a kormány 
felfogására bízzák, vájjon fenfo- 
rog-e még egyáltalán annak a 
szüksége, hogy őfelsége egyes 
ellenzéki vezérférfiakat kihallgató 
son fogadjon.

Az ellenzék vezérférfiai, akik e 
határozatokat meghozták, e tárgy­
ban többé értekezletet nem tartot­
tak. Ha tehát most a miniszter- 
elnök szükségesnek látta egyes 
ellenzéki vezérférfiaknak őfelségé­
hez való meghivatását, úgy az 
időpont megválasztásában, mint a 
meghívottak személyének megvá­
lasztásában a miniszterelnök kizá­
rólag a maga elhatározása alapján 
cselekedett.

Hogy milyen célzattal, az vilá­
gosan kitűnik a félhivatalos sajtó 
mai cikkeiből, amelyek már való­
ságos dicshimnuszt zengenek Ti­
szának és az ellenzéki vezérférfink 
kihallgatásának alkalmát arra hasz­
nálták föl. hogy Tisza István gró­
fot az egész magvar nemzet vezé­
rének tüntessék föl.

Ezzel szemben megállapítjuk, 
hogy az egész ellenzék egyhangú­
lag nemcsak bizalmatlan Tisza 
iránt, de az ő külpolitikai irányí­
tását aggályosnak, sőt veszedel­
mesnek tartotta, ami az ellenzék 
utolsó együttes értekezletén heves 
és keserű felszólalásokban jutott 
kifejezésre.

NAPI HÍREK
Tájékoztató

Naptár. Junius Csütörtök.
Róm. kath. és Protest. In-napja. 
Görög-orosz máj. 21. Konst,, IIo. 
Nap kel 4 óra 07 perckor, nyug­
szik 7 óra 48 perekor.

Időjóslás. Némi hőemelkedés és 
elvétve eső várható. Sürgönygrog- 
nózis : Enyhébb, elvétve csapadék. 
Déli hőmérséklet 19.0 fok C.

— A hadifoglyokról való tuda­
kozódás. A budapesti Hadifoglyo­
kat Gyámolitó Bizottság és a bécsi 
Gemeinsames Zentral- Nachweise­
bureau egyrészt a további munka- 
torlódás elkerülése végett, más­
részt a gyorsabb és pontosabb 
hírszolgálat érdekében közös egyet­
értéssel abban állapodtak meg. 
hogy a Gemeinsames Zentral- 
Nachweisebureau (Wien, I., Jaso- 
mirgott-Strasse 0.) csakis az oszt­
rák. a Hadifoglyokat Gyámolitó 
és Tudósitó Hivatal (Budapest, IX. 
í Tlői-ut 1.) pedig kizáróan a ma­
gyar honosságú, illetve a Szent 
István koronájához tartozó orszá­
gokban honos hadifoglyok hol­
létének megállapítására vonatkozó 
tudakozódásokat és az ezek alap­
ján a hozzátartozókhoz intézendő 
értesitéseket fogja junius 1-161 
kezdve tárgyalni és elintézni. El­
határozták azt is, hogy egyes 
magyarországi érdeklődőknek a 
magyar honosokra vonatkozóan a 
bécsi Gemeinsames Zentral-Naeh- 
weisebureauhoz már régebben be­
küldött, de még el nem intézett 
tudakozódásait a bécsi hivatal a

budapesdi Hadifoglyokat Gyámo­
litó és Tudósitó Hivatalnak küldi 
meg s ez fogja az érdeklődőket 
abban a sorrendben, ahogyan a 
hivatal megkapja, értesíteni.

— Az Acsev. háborús mérlege. 
Az Acsev. is hátrányosan érezte 
meg a múlt év első felének nyo­
mott üzleti és pénzviszonyát. A 
A vasút üzleti bevételei a múlt 
évben 6,740.059 korona 4tl fil­
lért tettek ki, az 1913. évi 7,735. 
204 korona 00 fillérnyi bevételek­
kel szemben, úgy hogy a bevéte­
lek kevesebblete 995. í 14 korona 
57 fillér. A bevételeket a háború 
folytán fokozni nem lehetett, a 
lehető gazdaságos megtakarítás 
elérhetését igyekezett elérni a 
vasút igazgatósága s e címen 
454 810 korona 37 fillér megtaka­
rítást sikerült is elérnie. A fen­
tebb jelzett bruttó bevételekből 
levonva az évi kiadásokat, 1,628. 
112 korona 96 fillér üzleti feles­
leg maradt a vasútnak, melyhez 
hozzá adva az 1913. évről átho­
zott felesleget : 90.036 korona 73 
fülért, a részvényesek rendelke­
zésére marad 1,724.149 korona 
69 fillér. Ez összegből képes a 
részvénytársaság megadni az első 
és másodsorozatu elsőbbségi rész­
vények 6, illetve 5 százalékos 
osztalékát, a kisorsolt elsőbbségi 
részvények törlesztésére szükséges 
összeget és a törzsrészvények 4 
százalékos osztalékát.

— A gabonaszállítók figyelmébe.
Makó város rendőrkapitányi hi­
vatala közli, hogy a gabonát most 
még csak azoknak keli szállítani, 
akik erre szállítást, akik erre fel­
hívást kapnak. Á szállítás az 
Acsev. raktárhelyiségéhez törté­
nik s az pénteken reggel 6 órától 
délután 3 óráig és szombaton 
reggel 6 órától délután 2 óráig 
eszközölhető csak. Azon egyének, 
akik a szállításra felhívást kap­
tak, zsákokért a hivatalos órák 
alatt azonnal jelentkezhetnek a 
városházánál a városi gazdasági 
hivatalban.

— Hadikölcsön jegyzés Makón. 
Ma délelőtt Makó város polgár- 
mesteri hivatalánál a következők 
jegyeztek hadikölcsönt: Breuer 
Zoltán gyógyszerész 1000, Varga 
Ferenc és neje 5400, Szabó Károly 
és neje 200, Nagy Sándor 1000, 
Baranyi Sándor és neje 1000, 
Takács Pál és neje 2000, Szilágyi 
Dániel 6000, Erdei Sándor és neje 
1000, Igaz Mihály és neje 2000, 
Dobsa Imre 1000, Lővenbach Be- 
nedekné 2000 koronát.

—— Tombola a vak katonák 
j svára. Lapunk egyik előző szá­
mában már megemlékeztünk ar­
ról a tomboláról, melyet a Vörös- 
Kereszt Egyesület holnap, Űr­
napján délután 5 órakor rendez a 
vármegyeházán a vak katonák 
javára. Ez alkalommal 200 darab 
igen értékes tombolatávgyat sor­
solnak. A tombola délutánt Ná- 
dasy József színtársulatának leg­
kitűnőbb erői szavalatokkal és 
énekszámokkal teszik kedvessé. 
Belépődíj nincs, ilyen gyanánt a 
tombolakártya szolgál melynek 
darabja 50 fillér.

— Levél az orosz fogságból.
B u d a i Antal makói fiatal katona, 
ki részt vett Przemysl ostrománál, 
a nagy kirohanás alkalmával orosz 
fogságba került és csak azóta 
adott életjelt magáról, amennyiben 
tudatja, hogy Szamarkandban orosz 
fogoly és jól érzi magát.

— Hadikö c ión jegyzés Csaná<
jaciioi.au, Csanádpaíota lelkes ki

zönsége a hadikölcsön jegyzés te­
rén is fényes bizonyítékát adja 
hazafiságának. R a s k ó Sándor 
esperes plébános buzdítására két­
százezer korona erejéig jegyeztek.

— Szabóiparosok figyelmébe. 
A-kereskedelemügyi miniszter a 
hadsereg részére közvetlenül 
akarja kiadni a rendeléseket a 
szabóiparosoknak. E végből a ke­
reskedelmi és iparkamara titkára 
pénteken délelőtt 9 órakor az 
ipartestület helyiségében a hely­
beli szabóiparosokkal fog tárgyalni 
miért is azoknak megjelenését 
kéri az ipartestület elnöksége.

— Zsemlyét is szabad sütni.
Most, hogy megjött Csanádvár­
megye alispán! hivatalához a mi­
niszternek az a rendeleíe, hogy 
kukorica hiánya miatt tiszta búza 
kenyeret ehetünk, feléledt a pé­
keknek a joga a vizes zsemlye 
sütésére. Egészségi szempontból, 
ezt a nélkülözhetetlen kenyérfélét 
a múltban mindig az esti órákban 
sütötték, most, mikor a vizes 
zsemlye sütése ismét szabaddá 
lett, reméljük, hogy a polgármes­
ter, kinek hatáskörébe tartozik a 
zsemlye sütés határidejét megálla­
pítani, úgy fog intézkedni, hogy 
a zsemlye a kora reggeli órákban 
süt essék.

— Csizmadia- és cipészmester­
ség egy iparág. A fennállott föld­
mi velős-, ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztérium által annak 
idejében kiadott rendelet az képe­
sítéshez kötött mesterségeket meg­
állapító és felsoroló lajstrom a 
csizmadia- és cipészipart külön- 
ktilön említi. Miután azonban a 
gyakorlati életben e két mester­
ség az azok körébe vágó munkák 
hasonló voltánál fogva annyira 
összeolvadt, hogy a csizmadia ci­
pőket, viszont a cipész csizmákat 
tényleg készít és igy a csizmadia 
idevonatkozó iparigazolványa alap­
ján a cipők készítésére, viszont 
pedig a cipész idevonatkozó ipar­
igazolványa alapján csizmák elő­
állítására jogosultnak tekintendő: 
a kereskedelemügyi miniszter az 
emlitett lajstromot olyképpen iga­
zítja ki, hogy a csizmadia- és ci- 
pészmesterségot egy iparágként 
tünteti ki.

— Felhívás a polgárőrökhöz.
Miután az „Országos Gazdasági 
Bizottság" részére zár alá helye­
zett búza és árpa beszállítása el­
rendeltetett, a tulajdonosok ré­
szére szóló felhívások, kikézbesí­
téséhez több polgárőrre van szük­
ség — amennyiben a szállítás 
sürgősen eszközlendő miért-
is a polgárőrök a rendőrhatóság 
parancsnoki őrszobájában minél 
nagyobb számban jelenjenek meg 
junius hó 3-án vagyis csütörtökön 
reggel S órakor.

A portörlő rongyokat nem 
szabad az utcára rázni. Makó 
város rendőrkapitánya a hozzá 
érkezett több rendbeli panasz 
folytán felhívja a cselédtartó gaz­
dákat, hogy szigorúan tiltsák el » 
cselédeiket attól, hogy takarítás 
alkalmával a személetet és egyéb 
hulladékot az utcára szórják, va- 

I lamint a portörlő ruhát a járdára 
rázzák ki, mert ilyen előforduló 
esetekben úgy a gazdát mint a 
cselédet szigorúan büntetik.

— Makó város közönségé «* 
nz olasz menekültek. A város 
rendőrhatóságának tudomására ju­
tott, hogy az ide helj ezett osztrák 
menekültek könyöradományokal 

j gyűjtenek, hogy abból magukat 
fenntarthassák. Minthogy ezeknek
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élelmezéséről kellő gondoskodás 
történt, felkéri a rendőrhatóság a 
lakosságo% hogy amennyiben ilyen 
célból megjelennének, azt a leg­
erélyesebben utasítsák vissza, 
adakozás esetén azoknak csak 
csökkentik a munkakedvét. Ha a 
lakosság őket élelemmel avagy 
ruházattal akarja megajándékozni, 
úgy azokat a rendőrségre kell 
küldeni, hol gondoskodni fognak 
az ajándékok megfelelő kiosztá­
sáról.

— Országos vásár. A szomszé­
dos Csanádpalotán az országos 
vásár c hó G-án lesz, melyre 
vészmentes helyről mindenféle ál­
lat felhajtható.

— A tavaszi időjárás elősegíti 
a ragályos betegségek terjedését, 
azért jól teszi mindenki, ha ide­
jekorán ellátja magát fertőtlenítő 
szerrel, pl. 1 üveg Jysoformmal, 
mely minden gyógyszertárban és 
drogériában kapható 90 fillér 
árban. A lysoform-szappan árát a 
nyersanyagok megdrágulása kö­
vetkeztében kénytelenek voltunk 
1 korona 20 fillérre felemelni.

— Kávéházi diplomaták a szer- 
bekkel már békét kötöttek. Az 
utcákon nem lehet végighaladni 
anélkül, hogy legalább "hárman 
meg ne kérdeznék, hogy igaz-e, 
hogy a szerbekkel már békét 
kötöttünk s Pasics — felrobban­
tott zimonyi hid ide, felrobbantott, 
zimonyi hid oda — Pécsbe uta­
zott. A hir persze, hogy nem 
igaz. De ezért terjed, terjed. A 
legkomolyabb, legmegbízhatóbb 
emberek terjesztik s különböző 
verziókat fűznek hozzá. Néhány 
nap óta nincsen maradás a kávé­
házi diplomatáktól, akik ezt a 
békét megkötötték. Eleinte azt 
ihittiik, hogy a külön béke hire 
annyira abszurd, hogy nem érde­
mes cáfolni. Később annyian és 
olyan komolyan mondogatták a 
béke hírét, hogy magunk is hinni 
kezdtünk benne. Ezzel szemben 
áll az, hogy Szerbiával is komoly 
háborút folytatunk s e harctérről 
már a legközelebbi napokban na­
gyobb komoly eseményekről érke­
zik majd jelentés. A nagyváradi 
diplomaták már megkötötték a 
szerbekkel a békét. Ezzel szemben 
a szerbek megkezdték velünk a 
harcot.

— Anyakönyvi hírek. Elba 1- 
t a k : Joó Ferenc 19 éves, Weisz 
Terézia 20 napos, Mucsi Ilona 21 
éves, Lengyel Mária S éves, Ga­
lamb Sámuel 65 éves korában.

A népfelkelők 
jelentkezése j

€sak a munkásoknak kell 
jelentkezni

Makó város katonaügyi osztálya 
a honvédelmi miniszter rendeleté 
értelmében felhívja a Makó város 
területén tartózkodó alább felsorolt 
foglalkozású, hadicélt! munkákra 
még igénybe nem vett 1897., 
1871—1865. (18 és 44—50 évesek i 
években született nép föl kelésre 
kötelezett egyének, tekintet nélkül 
•arra, hogy katonailag ki vannak-e 
képezve vagy nem (annak idején 
szolgáltak-e vagy sem) hogy ösz- 
szeirásuk végett a városi katonai 
ügyosztályban a törvényes követ­
kezmények terhe mellett azonnal 
jelentkezzenek:

Jelentkezésre kötelezettek a kö­
vetkezők :

Vas (fém) esztergályos, lakatos, 
géplakatos, szerszámkészítő, ko­
vács, maró, vagy fémöntő, 
(mintázó) acél (vas) hengerelő, 
kalapácskezelő, furós és kupola 
kemence kezelő, műszerész, ólom- 
torrasztó, bádogos, ács, asztalos, 
nyerges vagy szíjgyártó, tímár, 
cipész vagy csizmadia, szabó fog­
lalkozási: iparosok, illetve szak­
munkások, továbbá jelenleg nem 
dolgozó (munkanélküli) kőszén­
bánya munkások és pedig vájár, 
csillés és egyéb kőszénbánya szak­
munkások.

Ez alkalommal jelentkezni tar­
toznak a város területén tartóz­
kodó említett foglalkozású egyé­
nek is, akik akár mint A.) alosz­
tálya népfölkelésre kötelezettek — 
bármely születési évfolyamba tar­
toznak is a felülvizsgálatnál 
népfelkelést szolgálatra alkalmas 
vagy népfólkelési szolgálatra nem 
alkalmasnak osztályozhattak és 
ezen osztályozás alapján a nem 
tényleges viszonyba (polgári vi­
szonyukba) a mozgósítás elrende­
lése óta visszahelyeztettek.

Szerkesztői üzenet
Névtelen levélírónak Makón. 

Igaz ugyan, hogy névtelen leve­
lekre válaszolni nem szoktunk, de 
azt a névtelen levélírót, ki ma 
hozzánk intézett levelében sok 
olvnn dolgokat irt, melynek nagy 
részében mi is osztozunk, mielőtt 
közleményének helyet adnánk, 
kérjük szíveskednék e hó 3-án 
csütörtökön délután szerkesztősé­
günkbe befáradni, hogy közle­
ménye tárgyában egyet- mást meg­
beszéljünk.

Irodalom
Amerika cézárja. Irodalmi kö­

rökben már a háború előtt is so­
kat beszéltek egy nem mindenna­
pi irodalmi szenzációról. Hatalmas 
arányú regényről rebesgettek, amely 
valóságos mestermüve a modern 
szépirodalomnak. Egy sokat uta­
zott, sokat tapasztalt és eddigi 
szereplésével is európai nevet 
szerzett Írónk, a szerzője. Akiknek 
alkalmuk volt bepillantani a szen­
zációs alkotás kéziratába, elragad­
tatással jelentették ki, hogy az 
utolsó évtizedek legnagyobb sza­
bású és legizgalmasabb regény- 
alkotásával állunk szemben. Ön­
kéntelenül is Kellermann világhí­
rű regényével Az Alagúttal mér­
ték össze, de habozás nélkül je­
lentették ki, hogy a magyar ivó 
mestermüve merészség és érde­
kesség tekintetében még ezt a 
hires munkát is felülmúlja. Ame­
rika életét festi a regény minden 
nagyszerűségével és minden rom­
lottságával, milliárdosaival cs 
munkásaival, a businessért rohanó 
férfiúival s különös kultúrájú asz- 
szonyaival. Egy cézári hajlandó­
ságú fiatal milliárdos kíméletlen, 
izgató érdekességii harca játszódi K 
le előttünk Amerika uralmáért. A 
regény kiadója a háború kitörésé 
óta halasztotta a páratlan irodalmi 
szenzáció kihocsájtását, de amint 
értesülünk, a regény, amely ha­
talmas feltűnést fog kelteni, leg­
közelebb mégis megjelenik.

R E G E N Y.
tüv világváros rejtelmei.

(91S)
101. fejezet:

A szűkszavú sürgöny.
Mikor már egy első osztályú 

vasúti kocsiban szívta illatos 
egyiptomi szivarkáját, már csak 
unalomból is sok minbenfélét gon­
dolt magában.

Vájjon egyedül van-e ott 
Tekla ? Az a gézengúz csakugyan 
vole van-e "? De akkor mit kere­
sek ott én '? Csak nem kívánhat­
ja Tekla, hogy én annak az em­
bernek kezet nyújtsak ?

—- No még csak az kellene ! 
mormogta maga elé a tábornok, 
miközben szemei szikráztak.

Felállott és kinézett a kupé ab­
lakán, hogy gondolatait más tárgy­
ra terelje. Akármit csinált is, min­
dig csak Tekla jutott eszébe.

— Koszul csináltam, mormogta 
maga elé kedvetlenül. Írni kellett 
volna előbb ! Levélben kérdést 
kellett volna intézni, hogy volía- 
kép mit akar velem—és vájjon 
szakitott-e már azzal az emberrel. 
Mert hiszen tudom, hogy azzal a 
hitvány Korbayval ment világgá !

Haragosan dobolt az üvegtáblán. 
A kalauz éppen arra járt.

— Parancsol tábornok ur !
Az öreg ur észretév ... de ne­

hogy hiába dobolt légyen, oda 
szólt a kocsivezetőhöz :

— Majd amint lehet, küldje 
ide a huszáromat!

— igen is, tábornok ur !
A legközelebbi állomásnál egy 

percet kiáltott a kalauz. Már ak­
kor rohanva is jött Pista, ki a 
harmadik osztályban volt és pillanat 
alatt felkapaszkodott az első osz­
tálya kupé perronjára.

— Itt vagyok tábornok ur, ins- 
tálom '

— Jói van ! E pillanatban 
nincs éppen rád szükségem ! De- 
azt akarom, hogy kőzetembe légy!

ílosvay visszaült helyére és to­
vább morfondírozott.

(Folyt, köv.)

Gépműhely részére

két tanonc,
gép és műszaki üzlet ré­
szére 2 tanonc fizetéssel 
felvétetik GLÜCK SAMUNÁL 

Alakén.

Hereföld 100 hold
kiadó iníz Miksánál,

Földhaszonbérlet.
Földeáki határürmösben 98 kis 
hold föld 1915. év október 1-től 
haszonbérbe, vagy felébe és eset­
leg vetemény alá is kiadó tanya 
és Artézi kuttal együtt. Értekezni 
lehet Makó Szent János-tér 24. 

szám alatt Bugyi Albertnál.

Ragályok
ellen

most igen alapossá ke’l vé 
dekcKLÜntr, mert kolera, vör- 
heny. kanyarő, typhus, himlő 
6e egyéb ragályos betegségek 
a háború u í n fokosottabb 
éröv» 1 lépnek fel. mint m#s 
időkten, miért is szükséges, 
hegy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő 
szer kéznél legyen A jelen 
>or legmegbizhat bb fertőt­
lenítő szere a

Lysoform
szagtalan, rém mérgező, oi 
o ó eredeti üvegek bér. 90 I 
fii érért minden gyógyeze ár 
bsn és drogériában kapha'ó. 
IL.tdÄä Löffler, Vertun, Par­
tié, V«s, stb. intés etetnek 
vizsgálatai szerint gyors ó* 
biates, miért is ez öassea 
o vc-sok betegágyak fér <5Ve 
riiésére, antiscp'uns kötözd 
se - mii (sebekre és d gan a 
tokra) kéz- és ercmcsisra és 
ragályok elhárítására, elb. 
mit deukor ajánlják.

LYSOFORM 
SZAPPAN
tinóm gyönge p peressapptn,
1 szMpá-k lyeoformoi tanai- 
m.sz és stVisvpiiitm baAsu. 

ggg Alk-ímnzha'ó a legkcnye 
Bp) sebb bőrre is; ssépiti, meg 
5H puhítja és illatossá testi a 
Hl b'rt. Egy k sédet ée Ö i a 
Prl jövőben kizáró ag esen p-sap
8™ p -nt fogja használni. Ára :

I 20 korona«

1 Fodormenta 
lysoform

erősen antisepíikus hatás-u 
száj-iz. Szá bűzt rögtön óa 
nyomtalanul e'tümet és a 
foga- at koiizeiválja. Hesená 
iandó továbbá o vosi ateaiUs 
szerint torokkbed, gégebán 
la-maknél és nátha esetén 
gurgu ázás s. Néhány o*.pp 
elegendő egy fél, ohár visre.

Eredeti üvegje 1 K 60 fill.
Az oá#*»« Iysoformkészit 

mények kaphatók nindtn 
győvyszertárbar, drogér iá 
bsn. Kívánatra bárkinek In 
íyen ó.i hé mentve meghüM- 
ju* az „Egészség és fcrtőtle 

'43H nités * o mű erdo-es korty vei.

DrttliAífi
Vegyészeti gyára
ÚJPESTEN.
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IflftfiSOK
Igazolják, mint tegVitünöbb kö 

högés elleni síért a:

Milliók hasznok

rekedte íg, elnyilkásodás, hurut, s?aR>ár- 
hurut eilen és különösen meghűlés e !er., 
mely miatt minden hantosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. (Ló- 
magja 20 és 40 fillér, doboza fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.
IKfcßffi - rí»JSÖt«5í23i

á

—----------------------m—---------------------

Ailitsa meg
8 rikkancsot és 
kérjen tőle egy

„Makói Független Ujség“-
ot, m e g t a I. ; j a 
benne amire se ek- 
ságe van.

ww

Egy keveset használt

„D E E R i N G“
kévekötős aratógép, két darab i
Javított marokrakó aratngép, , 
egy használt gőzcséplögép 
garnitúra, egy kazalod gép
olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

Magyar állami c»épl6gépeket,
kévekötős aratógépeket,
fiikaszálógépeket és lógereblyéket, 
amerikai manilla és marokrakó zsi­
neget, vízmentes ponyvákat és zsá­
kokat, gépkenőolajat és towotthe ke­
nőcsöt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Makón

Ä Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

Újságárusokat
M ! felvesz e lap kiadóhivatala.

Eladó ház
A főtér közeiében Páva- u. 9. sz. 
ház, mely hivatalnoknak, iparos 
vagy kereskedőnek igen alkalmas, 
elkoltözésmiatt kedvező feltételek 
mellett sürgősen elad ó. Értekezni 
lehet JaKSÓ A.DÁ.M műszerész­
nél Deák Ferenc-utea 10. sz. alatt

■ AH
+M> 4 Imike

Lábápoláshoz! fogadás ellen!
A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

Fára-pasta
megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszsr az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón :

Popper Gyula drogériájában Főtér.
Tábori postacsomagban küldhető

HERE SZÉMA SS mH- 
HÁHAK való. valamint

herésárpa-szafma
kapható SRI TZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
Hoásl rnnlf réfriűt A szájnak ós fogaknak kellemet- 
!ycCi'"IUyMCII!Cl, lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

aníiseptikus és aromatikus log- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonvszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk 1 
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az ideái-e-rckenöcsöt használjuk 1 
Végül az arcnak íideségét, szépségét, fiatalságát csak úgy

érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tej krémet, 
Ideál-poudert, ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-

KUDAR LAJOS
Telefon-szám : 68. Telefon-szám : 68.

E

jeggyel vannak 
ellátva — és

újvárosi gyógyszertá­
rában szerezhetők be.

■■»■■■■■■■■mmm iÜ I mmmmsimTöbb Sir

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunk!an, Hőseink nagy fénykép albumá“-ba való elhelyezés 
céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen müvet kiadhassuk, 
mert a harctérről igen sok kaira
azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még, az album kiadásával, inig ók is abban a helyzet­
ben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink 
ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink 
nagy arckép albuma1 annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt, A legutóbbid napokban 
már több katonatiszt fényképe is érkezett
hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is hogy 
a kinek fénykép van birtokában, azt .minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy Hőseink nagy 
arckép albuma -ban megörökithessük Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál, 
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